



不忘初心 牢记使命 永远奋斗

1921年,中华全国总工会的前身、中国劳动组合书记部在沪成立,担负起宣传马列、领导工运的使命,其发表宣言指出——

将来的世界一定是工人们的世界



中国共产党诞生地
传承红色基因

本报记者 鲁哲

位于成都北路新闸路口的“中国劳动组合书记部旧址陈列馆”,典型的石库门老房子风格,在其右侧屹立着一座“工友们”的石像雕塑,与建筑混为一体,仿佛告诉人们中国劳动组合书记部在中国工人运动史上的重要地位。

走进陈列馆,浮雕、蜡像、场景、多媒体演示,艺术地再现了中国劳动组合书记部在中国共产党领导下,举办工人夜校,向工人宣传马列主义,帮助工人组织工会、领导罢工斗争,掀起第一次工人运动的高潮。

“一大”召开20天后
成立劳动组合书记部

1921年7月23日,中国共产党第一次全国代表大会在上海望志路108号(今兴业路76号)召开,这次大会宣告了中国共产党的诞生。20天后,也就是8月11日就成立了中国劳动组合书记部。

为什么这么快成立中国劳动组合书记部?上海社会科学院历史研究所副研究员段炼近日接受记者采访时说,这和党当时的任务分不开。中共一大通过了关于集中力量领导工人运动的决议,明确指出:“组织产业工会为我党基本任务。凡拥有一种以上产业部门的地方,均应组织工会;在没



成都北路893弄重建的中国劳动组合书记部旧址陈列馆

本报记者 张龙 摄

有大工业而仅有一二家工厂的地方,可建立适合当地条件的工厂工会。”

按照“一大”决议精神,8月11日在上海成立了中国劳动组合书记部。1922年5月召开第一次全国劳动大会,确认“在全国总工会未成立以前,请中国劳动组合书记部为全国通讯机关”,即全国工人运动的领导机关。因此,中国劳动组合书记部是我党第一个公开领导全国工人运动的总机构,也是中华全国总工会的前身。

劳动组合书记部的英语原文是“Trade Union Secretary”,为什么不翻译成“工会书记部”?段炼说,现代汉语有许多词汇源自于日文,“劳动组合”也是日本人对“Trade Union”的翻译。共产国际代表马林曾经在日本从事过工人运动,这一名称可能就是由他引荐到中国的。而且,当时工人中间已有一些“招牌工会”,采用“劳动组合”

或许是为了与这些鱼龙混杂的旧式组织有所区别。

设立5个分部
毛泽东是湖南分部负责人

中国劳动组合书记部办事机构设在公共租界北成都路19号(今成都北路899号)。书记部主任是张特立(张国焘),干事有李启汉、李震瀛(李泊之)等。总部成立后不久,便在湖南、武汉、北京、济南、广州设立了5个分部。各分部的负责人分别是,湖南:毛泽东;武汉:包惠僧,后由林育南、项英接任;北京:邓中夏、罗章龙;济南:王尽美;广州:谭平山,后由阮啸仙、冯菊坡接任。

书记部发表的宣言中指出:“中国劳动组合书记部是由上海——中国产业的中心的一些劳动团体所发起的,是一个要把各个劳动组合都联合起来的总机关。”宣言还预言:“将来的世界一定是工人们的世界。”

专家
点评 工人阶级的力量

上海,是中国工人阶级的摇篮,近代中国工人运动在这里发轫。曾在中国劳动组合书记部工作过的董锄平同志回忆说:“在教工人认识‘工人’两字时,就把两个字拼成一个‘天’字,‘工人就是天’,多么了不起啊!”依照马克思主义的原理,劳动是人类赖以生存、发展的决定力量,工人阶级是先进生产力的代表者,是最先进、最革命的阶级。中国共产党就是中国工人阶级的先锋队,肩负着推翻资产阶级统治,建立社会主义制度,最终实现共产主义的历史使命。

为贯彻执行“组织产业工会集中力量领导工人运动”的中心任务,中共“一大”召开后不久即成立了中国劳动组合书记部。在当时的历史条件下,中国劳动组合书记部作为公开挂牌的总通讯机关,实际上发挥着总工会的作用,负责领导全国工人运动,为中国革命的伟大事业建立了不朽的历史丰碑。

段炼(上海社会科学院历史研究所副研究员)

办报办校宣传马列
领导支援工人罢工斗争

劳动组合书记部成立后,创办了机关报《劳动周刊》,向读者揭示中国工人在帝国主义、封建军阀和资本家三重压迫下的悲惨生活,及时报道各地工会活动和工人的罢工斗争,为工人阶级指出联合起来争取自身解放和人类解放的道路。

1922年5月,劳动组合书记部编印出版《马克思纪念册》和《劳动运动史》两本小册子。书记部还在榔榆路(今安远路)工人半日学校旧址创办上海第一工人补习学校,进而组织了沪西纺织工会。这所工人补习学校培养了不少工会活动积极分子。

组建产业工会是劳动组合书记部的另一项重要工作。书记部领导和帮助建立了上海烟草工会、上海纺织工会浦东分会(浦东纺织工会)、上海邮友友谊会、上海海员工会、金银业工人俱乐部、烟草印刷工

人俱乐部等机器工人俱乐部。

中国劳动组合书记部还发起召开第一次全国劳动大会。此外,中国劳动组合书记部还领导和支援工人罢工斗争。

1922年6月,公共租界工部局查封《劳动周刊》,劳动组合书记部迁往北京,上海改设分部。1923年京汉铁路二七大罢工遭镇压之后,北京书记部也被查封,被迫迁回上海,转入秘密活动。1925年5月1日,第二次全国劳动大会在广州召开,宣布成立中华全国总工会,中国劳动组合书记部完成历史使命而撤销。

1959年,成都北路899号中国劳动组合书记部旧址被列为市级文物保护单位。1992年,内部按原样布置,开始接待社会各界参观。1993年下半年,为建造南北高架道路,书记部旧址被拆除。1999年,在成都北路893弄重建中国劳动组合书记部旧址陈列馆。2009年,被上海市人民政府命名为“上海市爱国主义教育基地”。

不忘初心牢记使命 勇当新时代排头兵先行者 大调研

市委政法委、市检察院调研检察控申工作

加强检察监督效能更好服务人民

本报讯(记者 杨洁)检察机关的控申接待处,是直接服务群众最多的地方,也是反映社情民意的重要窗口。为切实贯彻司法公平公正,提升检察机关工作能力与监督效能,11日下午,市委政法委与市人民检察院赴普陀区检察院,就控申接待窗口工作开展联合调研。

从各基层检察机关控申部门反映的实际情况来看,近年来控申部门的来访量逐年下降,但仍存在群众信访矛盾碎片化、诉求多元化等现象。调研发现,在实际接待工作中,遇到不少问题。例如,行政、执法、司法部门在法律程序衔接上的告知不够主动、清晰,导致当事人在法院、检察院等窗口反复跑;又如,一些当事人对法律程序的认知不明确,错过了诉讼时效等。

调研还发现,检察机关法律监督效能不足。尽管检察控申工作人员曾就一些问题发布过建议书、白皮书等,但收效并不明显,相同部门仍然存在相同问题反复出现的情况。法律监督依赖检察建议书,发出后又缺乏评价制度,导致监督无法深入落实。另外,目前检察机关人员在监督上还存在着客观的人员不足、能力不足等现象,检察团队中民商事专业人才小于刑事法律人才的情况,也为监督工作的进行带来了困难。

调研提出了以下初步建议:
■ 要加快检察监督能力建设,切实履行监督职能 要看到问题,解决问题,加强团队工作水平的提升,才能形成真正有效的监督。另外,对群众反映依法合理的诉求,在

妥善解决问题以后,要督促相关机关及时总结,避免类似的问题重复发生;对监督书发出以后,还要继续跟踪,完善流程与机制。

■ 需要借助信息科学技术,继续推进智慧检察、智慧法院,提升控申能力水平 实现司法、执法、行政机关的联动,加强信息互通,更好地协调各部门工作。加强信息数据库建设,为开展监督、提出司法建议做好信息爬梳与有效分析,提升工作水平。

■ 控申工作的方式方法应不断改进探索,对反复出现的老大难问题,阶段性出现的新问题,要加强研究 要加强能力培养、业务钻研,化解纠纷矛盾,纾解投诉人的心态,更透彻地掌握社情民意,让窗口更好地为人民服务。

今年沪牌投放额度:13万个

2018年警示价为86300元

本报讯(记者 张钰芸)2018年本市个人客车额度拍卖实行年度警示价,全年警示价为86300元。记者昨天从市交通委获悉,2018年本市投放非营业性客车额度与去年基本持平,共投放13万个。

市交通委表示,非营业性客车额度拍卖工作自实施以来,始终坚持“控制总量、稳定价格”的基本原则。自2013年4月起,本市在个人客车额度拍卖首次出价阶段增设了警示价。实践证明,警示价制度对避免价格大幅波动,放缓价格上涨趋势等方面起到了积极作用。自2018年起,个人客车额度拍卖实施年度警示价制度,警示价为前三年(2015—2017年)拍卖成交均价(总成交价款与总成交人数之比)。2018年,全年警示价为86300元。

本市于上世纪90年代开始对机动车实施总量控制。作为综合交通管理手段之一,根据《上海市非营业性客车额度拍卖管理规定》,本市

通过拍卖方式分配中心城区道路通行权,且每年结合交通发展规划、道路通行状况、环境承受能力和市民实际需求等因素,确定非营业性客车额度的投放总量。

市交通委表示,近年来本市始终坚持通过疏堵结合的方式,促进交通综合体系健康有序发展,也为客车额度投放创造了良好条件。2017年,上海成为首批国家“公交都市”示范城市。便捷、畅通的公共交通网络覆盖了整个上海城区。另一方面,本市还通过推进交通管理综合施策,在改善地面道路通行秩序的同时,释放了一定的道路通行能力。从发展趋势来看,尽管道路交通压力依然较大,但通过持续不断加强对城市交通的精细化管理,强化公共交通、各类新型出行方式、差别化停车管理等各方协同联动,道路状况与小客车使用需求之间能够实现较好的动态平衡。因此,今年将继续保持稳定的投放量。